

ОТЗЫВ

**научного руководителя о кандидатской диссертации Ясеновской А.А.
«Культ Набу в Ассирии: проблемы распространения и ритуальной
практики», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история**

Диссертация А.А. Ясеновской посвящена изучению культа Набу в Ассирии.

Актуальность темы настоящего исследования не вызывает сомнений и обусловлена возросшим интересом к изучению культов различных божеств в Древней Месопотамии. В отечественной историографии данная тема поднимается впервые. Кроме того, диссертация затрагивает чрезвычайно интересную, но пока мало разработанную в востоковедении древности проблему: проникновение и бытование культа божества в иноземной среде.

Работа А.А. Ясеновской написана с привлечением широкого круга исторических источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Основу исследования составили изобразительные источники (глиптика и скульптура), сведения письменных источников (литературные и ритуальные тексты, царские надписи, а также просопографические данные) и данные археологии. Анализ этих групп источников позволил автору решить поставленные исследовательские задачи и представить полную картину распространения и осуществления вавилонского культа Набу в Ассирии.

Во введении приводится подробный обзор историографии, в котором отражены основные точки зрения ученых на различные вопросы, касающиеся изучения представленной темы. Проведенный анализ литературы показал, что к настоящему времени полноценной исследовательской работы по данной теме (особенно относительно изобразительных источников и просопографии) еще не проводилось. В связи с тем, что эта диссертация является первым масштабным отечественным исследованием по указанной тематике, ее научная новизна очевидна.

Диссертация состоит из шести глав. Пять из них разделены по принципу типа источника и тематически (пропографические данные, данные изобразительных источников, письменные источники, археология (храмы) и ритуальная составляющая ассирийского культа, хозяйственная деятельность храмов и их персонал). Шестая глава является обобщением представленного материала в хронологическом порядке для демонстрации общей картины распространения культа Набу в Ассирии.

Квалифицированный анализ обширного материала источников обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования. Впервые была представлена детальная динамика распространения имен с теофорным компонентом «Набу» в Ассирии. Автору удалось показать, что первые упоминания носителей релевантных имен относятся к XIV в. до н.э., а не к XIII, как считалось ранее.

Одними из важнейших результатов данного исследования являются выводы о существовании большого праздника *акиту* Набу в Кальху, включавшего в себя проведение ритуала священного брака (ранее данное положение не удавалось доказать на материале источников), а также о связи Набу с ритуалом омовения уст статуй. Кроме того, выдвинуто положение о чрезвычайной важности в Ассирии функции Набу как божества растительности и плодородия.

Результаты анализа источников, свидетельствующих о распространении культа в Ассирии, обобщены в сводных таблицах и диаграммах, имеющих самостоятельную ценность.

Диссертация представляет бесспорный научный интерес, позволяя заметно расширить представления о распространении культа бога Набу в Ассирии. Материалы диссертации могут быть использованы при разработке курсов по истории религии Древней Месопотамии. А.А. Ясеновская проявила отличные способности к самостоятельной научной работе. С 2013 г. она является научным сотрудником и хранителем Отдела Древнего Востока ГМИИ им. А.С. Пушкина, где работает с клинописным собранием и урартской

коллекцией. В 2015 г. она получила годовую стипендию для молодых ученых от Германской службы академических обменов (DAAD) и провела 2015-2016 учебный год в университете Лейпцига, работая над данной диссертацией. Многие результаты исследования были представлены на различных конференциях не только в России, но и за рубежом.

Диссертация А.А. Ясеновской представляется целостным, полностью завершенным, независимым историческим исследованием, в котором успешно выполнены поставленные задачи. Мнения и выводы диссертанта абсолютно основательны и аргументированы ссылками на исторические источники.

Считаю, что представленная работа может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (история Древнего мира), так как она соответствует требованиям, предъявляемым к трудам подобного рода.

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
с.н.с. Отдела сравнительного изучения
древних цивилизаций
Института всеобщей истории
Российской академии наук

А.А. Немировский

